

# 文明连着你我他 创造造福千万家

## 发 山 三 考

□ 申修福

发 山 在我心目中永远是高大的形象。几十年来，或短、或长或歌，总有说不完的话题，吐不尽的情愫，由于自己孤陋寡闻、学识浅薄，对她的了解和认识，不过仅仅限于皮毛而已，甚至有不少盲点和误区，是调动情感与心力，写了这篇《发 山三考》，以对至亲至尊的感怀和深深敬意。

**一、命名考**  
发 山是被中国历代典籍记载最早最多的古老山川，《山海经》一直到《汉书》《淮南子》《说文解字》《水经注》《冀州图》《魏书》《元和郡县志》《太平寰宇记》《元统志》《大明一统志》《大清一统志》《禹贡考》《禹贡指》《淮南子直解》以及《中国神话辞典》《中国历史地名辞典》等等，都有她的大名，名扬四海，天下皆知。尽管曾出现过鹿谷山、发苞山等少数几个不同的称呼，但《禹贡指》说：“盖禹之异名也。”

发 山是和太行山、王屋山一起走进天下奇书《山海经》的，在《山海经》中被排列在北山经北次三山共 46 座第 22 位。经我一个一个观察对照，发现绝大多数山名与今名对不上号，唯有太行山、王屋山、发 山、发苞山、积石山，这依然是原初之名，古今一致，每到一处便给我一种特别的亲切感和神奇感。由此使我陷入思考：为什么大多数（几乎占 90%）的山名都改变她却不能同太行、王屋一样，始终如一？发 山这个名字千古未变，原因何在？这个名字有什么奇特之处？这个名字是谁命名的？

带着这一连串问题，我钻进古籍堆里寻找答案。清代杰士、考据大家胡渭所著《禹贡指》一书说：“黄帝正物，大禹主山川。”唐代张守节《史记正义》一书也说：“与地并存，民众先与作名。但禹治水，万事改新，古亡其名或灭。故当时无名者，禹皆主名之。”

两段清澈透亮的话，让我顿然明白，原来天下名山都是大禹治水时亲历亲登亲自命名的。由此推断，发 山毫无疑问，也应该是大禹命名的了。究竟是不是大禹命名的？大禹治水来过长子？登上发 山？要回答这个问题，先要了解大禹是怎么治水的。为此我又翻阅了大量古籍和有关历史资料，结合平遥的炎帝、尧王和地方文化研究成果，由表入里，相互印证，终于得出一个令我惊喜万分的重大结论：大禹来过并亲自登上发 山，发 山这个美好名字就是大禹起的。其事实根据如下：

**1. 浊漳河源头在长子发 山。**  
大禹治水时先从冀州开始，冀州包括今山西、河南、冀是帝都，黄河为大川（《禹贡指》）冀州的东、南三面被黄河包围，黄河是当时最大的水患，河与漳河两条河流又是黄河的最大祸害，所以大禹治水，至于岳阳，覃怀底绩，至于衡漳（《禹贡指》先治理汾河为害的太原和岳阳（太岳山以南地着称来治理漳河（即漳河）。当时的浊漳河是黄河（今北部的）最大威胁。要治理浊漳河，就得找源头，源头在哪里？在长子发 山。于是，治水挥大禹带领伯益、稷（伯夷）、皋陶、四岳等一班

人马顺河而上来到长子浊漳河源头。《禹贡指》说：“禹必随州中之山而登之，除木为道，以望观所。”因为只有登高才能望远，才能观察四周山水走势，以制定治理方案，供各地施行。所以大禹一行必然要登上发 山。

**2. 精卫填海的神话故事在发 山。**  
如果大禹一行不登发 山，他们就不会听到《精卫填海》的神话故事，听不到也就不会出现在《山海经》中。王充《论衡》曰：“禹主治水，益主记异物，以所闻见作《山海经》。”颜子推说：“《山海经》、禹、益所记。”《列子》也说：“大禹行而见之，伯益知而名之，夷坚闻而记之。”由此得知《山海经》这部名著的大部分资料都来自大禹一行治水时的所闻所见所记，没有他们广搜集的第一手资料，就难有《山海经》这部奇书。可以想见，大禹们到达漳河源头和发 山，通过调查访问，准是听到了许多奇闻逸事，听不到也就会出现在《山海经》中。

**3. 发 山命名的深刻含义。**  
大禹们听到此地流传的许多故事后，对于发 山的命名，肯定动过一番脑筋。从“发 山”两个字的字义来看，“发”有“发送、出发”之义；“山”是“既鸟”，精卫鸟的模棱跟既鸟差不多。“发 山”就是“飞出既鸟的山”。或许还有“后羿射日”的含义，因为“发”即为“发射”，“山”是“九只鸟”，后羿射下九个太阳，也即射下九只鸟。还因为后羿是尧的大臣，他射日是受尧王的旨意。因此，“发 山”一名是否还包含有对尧王和炎帝（女娃是炎帝小女儿）的追思和怀念？甚至“精卫鸟”这个名字也可能是大禹他们在民间调查的基础上经过加工锤炼而最后形成的。总之，发 山和精卫鸟名字的起源，跟大禹一行人有看大关系。

**4. 尧王故里巨大吸引力**  
大禹治水是受尧王和舜的指令进行的，尧王出生在长子，初封发迹在长子，长子乃尧王故里。虽然治水时丹朱还未封到长子（大禹治水成功后才封）但大禹对长子是早有了解的，也因为尧王家乡，他一定是满怀感情和敬意而来的。况且据《中国神话演义》透露，大禹来长子之前，尧王曾经让他顺便在长子找一块适宜居住的地方，随后等治水完毕后建几间简易房子，准备退隐后回来过几年清静日子。真是重任在身啊，大禹这次来长子还带有这么一个特殊任务。看来，尧山山两侧的潜龙庵极有可能就是大禹为尧王相中看好的晚年居所。

**5. 大禹治水留下的遗迹及纪念物。**  
大禹治理漳河给上党留下的遗迹多在潞城、平顺一带，至今仍然可见。人们为纪念他而修建有多处大禹庙。咱们长子因是河之上游，祸害较小，没有留下治理遗迹。但纪念大禹的庙宇历历在目。长子很特殊，建庙很有讲究，如尧庙山上的尧庙，韩坊村的尧庙，交里村东岭上的尧庙，陶唐村的尧庙，虽名为尧庙，但庙内正殿总是塑着三尊像，中间为尧王，两边为舜和禹，舜是把尧、舜、禹放在一起。这说明长子人很有眼光，舜和禹都是尧王提拔起来的，而舜和禹又都是尧的得力助手，他们三位是永远连在一起不能分割的。

综合以上证据，对于发 山的命名与大禹的关系，不是一清二楚了吗？发 山之名响响亮亮、稳稳当当，丝毫不改不变，说明什么呢？说明她和“长子”这个名字一样，长子一名延续数千年不改，是对丹朱及圣君尧王的永久怀念；“发 山”一名延续数千年不改，是对大禹的永恒纪念。长子人的尊祖崇祖意识是化在血液里、融在骨髓里的永世基因。

**二、形体考**  
发 山之所以能载入《山海经》，绝非一般矮小孤立之山头。《禹贡指》说：“禹之治水，随山刊木，其所表识诸山之名，必其高大可以辨疆域，广博可以定民居。”又说：“禹所名之山，苞举宏远，非一峰一壑之目也。”这就告诉我们，发 山是大山，是高山，是山体连绵，群峰交错，苞举宏远，巍巍然望之难尽的壮美景观。

那么，发 山究竟有多大？我从北魏著名地理学家郦道元所著的《水经注》一书得到了一种说法。该书说：“漳水出鹿谷山，与发 山连麓而在南。左侧阳泉水注之，右侧伞盖水入焉。三源同出一山，但以南北为别耳。”

郦道元这段话是说浊漳河“三源同出一山”。哪三源呢？一为从鹿谷山（即今灵溪庙下）流出来的水，一为从发 山主峰东麓（即方山脚下）流出来的水（俗称阳泉水），一为从伞盖山下冷水沟流出来的水，这三条水都发源于发 山。从这里使我知道了发 山之大小。你看，从北边的方山，中间的鹿谷山，一直到南边的伞盖山，从北到南，一眼望不到边。还不大大吗？《水经注》说的“三源”也就是今天人们常见过的晋义河、岳阳河、城阳河，这三河的源头都在发 山。

为了证实郦道元的说法，我又翻阅了 1998 年编纂的具有新时代特征的《长子县志》。《县志》说：“县境西部山地高耸，峰峦叠起。山的主脉起于发 山，蜿蜒南北，似卧龙伏马，成为一道天然屏障，一峰突起为方山，往北延伸为顶顶山，往南延伸为长子、沁水、安泽三县的分界地安太山。”这段话还将发 山的庞大形体讲得具体可见。更可喜的是，《县志》前边的《长子县政区图》，把发 山的走势和范围标示得清晰而又准确。我看过后觉得制图人非随意所为，显然是根据专家测定结果而作。这幅地图应该成为向广大青少年学生进行乡土教育的标准地理课本。

发 山的高度，因为发 山范围很大，山头很多，要说其高度，必须以最高的山峰为准。（如南岳“衡山”72 峰，但以最高的祝融峰为衡山之高度），发 山的最高山峰叫“方山”，它是发 山众多山峰中的老大，为大禹主峰，海拔 1646.8 米。她比东岳泰山高 114.1 米，比中岳嵩山高 134.8 米，比南岳衡山高 346.8 米。登上发 山，向东望，水向东流；向西望，水向西流。它是海水水系与黄河水系的分水岭，是一道高耸的天然屋脊，是上党盆地西部的擎天柱，是当之无愧的上党群山之首。

**三、归属考**  
过去几十年来，我以及我们长子所有人一直认为发 山属于太岳山系，在许多书刊和文章中，包括 1998 年编纂出版的《长子县志》和后来出版的《长子县军事志》

都这么说，似乎已成为定式。

所以形成这种见识，显然是受了抗日和解放时期，晋东南曾分为太行和太岳两个行政区之影响。是以白晋铁路（白圭至晋城）为界，路东为太行，路西为太岳区，长子、屯留、沁源、沁县、沁水、阳城都属太岳区管辖。

退休以后，时间充裕了，看书多了，渐渐从书中许多关于山水自然与行政区划的叙述。如黄帝的分州，大禹的“奠高山太行，以别州境”，还有《中国行政区划的变迁》一书所说的“山川形便原则”，就天然山川作为行政区划的边界，使行政区划与自然区划相一致。”又在另一本书上看到这样一句话：“古以河为界划分山脉的。”

由此我对发 山属于太行山系这一说法产生怀疑。觉得太行山已被沁河隔断了，它怎么能延伸到与发 山连在一起？说“发 山是太岳山中段东支”是错的。

那么发 山到底应该属于哪个山系？我又查阅，继续探究。

清顺治版《潞安府志》在“山川”一节中这样描写：“清一石，举上党之山，皆太行也。”

清乾隆版《潞安府志》在“山川”一节中也说：“《经》：太行为北次三山之首，而谒矣。发 山诸山以次，则同出太行无疑也。”又说：“上党居万山之冲。一县，大略皆在太行山上。”

以上三段文字明确告诉我们：长子县在太行山，发 山属于太行山系。

清光绪版《山西通志》更指明发 山的特殊地位：“泽潞之山，群宗发 山，为太行南北之正干也。”“泽潞之山，群宗发 山”是说泽州和潞州的群山仰发 山，因为发 山高又大又神奇，是上党地，的一个载入《山海经》的名山，是泽潞群山的“大哥”“老班头”“老资格”。

“太行南北之正干”也非常准确。打开《山西省志》看看，一条沁河将太行山与太行山隔成两个山系，西为太行，沁河东为太行。发 山正好处在太行南中轴线上，往西到安泽沁河地，往东到平顺东边界，直线距离基本相等，可见《山西通志》的说法符合实际，并非虚辞。

至于抗日和解放战争时期，我以“白晋”路为分的太行区和太岳区，那是当时的一种敌我斗争形势，并不意味着改变了太行山与太岳山两个山系的地界。

现在我们就可以这样说，上党地区的山（包括的、北边的、中间的）都是太行山向西延伸出来的一支脉和余脉，都与太行山紧密相连、血肉一体。发 山太行山中段偏南向西延伸百里折而向北延伸的一脉，南北走向，绵延 40 公里，构成上党盆地西侧的屏障。正是：  
太行太岳皆名山，一道沁河隔两边。  
发 山坐落沁河东，脉与太行紧相连。  
从此归属应改变，再要误传愧对天！

## 老兵退伍不褪色 返乡创业传承非遗文化

张军官

11 月 25 日早上七点五十，我正在宿舍洗锅碗时，一声清脆的童音在门外响起：“报告！”我一看，是我所带三年级学生的张锦桐。“请进！”“张老师，早上好！”“张锦桐，早上好！”“张老师，这是两小瓶咸菜，是我奶奶手腌的，味道可好吃了！奶奶让我送给您，早上或晚上吃着吃几片，当个小佐料。”我的内心心潮澎湃，心中一股温暖涌满全身。但是，我又镇静了下来。“张老师每天早晚，都会炒两个小土豆丝或者炒两个白萝卜的菜。你奶奶年龄大了，身体也不好，还是拿回去，你们吃吧！”“张老师，我奶奶用芥菜、白萝卜、葱、姜、蒜、花椒、大料、茴香、油、盐、醋等多种原料制了一小缸呢！您就别客气了，品尝品尝我奶奶的手艺吧！”我向你奶奶说：“谢谢！不过，你代替我保守昨天中午的秘密哦！”“没问题，张老师。我替你保守秘密。”昨天中午的事情是这样的：今年 9 月 1 日开学至今，我从原来的二年级班主任担任三年级班主任。张锦桐同学是我们班的班长，兼优，惹人喜爱。近段时间，也就是近三个星期的，张锦桐书写的汉字十分整洁，大有进步！一改二时的乱七八糟、马马虎虎、了草草的书写习惯。我很喜欢！

焦保贝是丹朱镇同福村人，今年 65 岁，个体工商户，也是一名伤残退伍老兵。1976 年高中刚毕业的焦保贝怀着报效祖国和人民的一腔热情，光荣地加入了解放军的行列。在部队，他服从命令听指挥，政治学习，军事训练，地方勤务，各项任务都力争第一，曾多次赢得上级领导的嘉奖。1979 年 3 月，对越自卫反击战打响，他与全连战士纷纷写出请战书，接到任务后更是义无反顾冲向广西前线。当时不断有越南化妆成老百姓袭击机场，面对严峻的形势，上级要求无论任何情况都要保护机场，必须保持高度的警惕性，战斗力。在一次挫败越南空军偷袭我军机场的行动中，焦保贝因掩护战友身负重伤，待病情刚有好转，便请求领导给他转任任务。鉴于自己的工作表现，上级团部给焦保贝记三等功。1980 年，由于个人身体状况，经组织上批准，焦保贝提前复员返乡。当时国家正处于改革开放初级阶段，各行各业举步维艰，有的倒闭，有的改制。面对这种形势，为了不给自己增加负担，他主动响应党的号召，自谋职业，加入了个体经营的浪潮中。当时有好心的战友对此不理解，说按他的身体状况，可以得到政府的照顾，安排一个不错的工作。但他时刻提醒着自己，比起那些牺牲的战友，他是幸运的。虽然自己身体残疾，但精神不能残缺。他认为，在农

村广阔的天地里通过自己的努力奋斗同样可以体现自己的人生价值。每每想到这些，他的思想包袱也减轻了许多，从此就放弃了要求政府给予照顾的想法。以至于自己的伤残手续，在家里边一放几十年从没有向政府提起过，直到 2008 年，工作人员在一次普查中发现了他的情况，并给予了认定。80 年代初，凭着在部队练就的吃苦耐劳、顽强拼搏精神，焦保贝帮着父亲把祖传猪肉肉业做得有声有色。在这期间，为进到好货源，他常常骑着自行车，跑长治、下屯留，经常是凌晨三点上路，中午赶回，下午加工，晚上入锅。这样日复一日，年复一年，硬是把这个产业从小做到大，在县乡村形成较大的影响，同时带动部分老战友也加入到这个职业中来，使得猪肉加工业成为长子的一大特色。在政府的大力支持下，猪肉肉产业在全县形成了一定的规模。焦保贝秉承祖训，在传承祖传技艺的基础上，结合现代人对健康饮食的营养需求，不断创新，刻苦钻研，开发出不同营养与食补价值的系列产品。由于产品升级，也吸引更多顾客纷至沓来，被各方人士称赞“品上党名吃，传焦家绝技”。2004 年长治市名吃研究会命名为上党名吃。2007 年在县委县政府组织的首届“一会一节”活动中，取得长子猪肉肉技艺大赛的第一名，荣获“特等奖”殊荣。2012 年 8 月，接受山西省商务厅“晋人晋菜晋味道”及山

西电视台、山西晚报、人民网等多家新闻媒体。同年 9 月，接受山西省商务厅“晋人晋菜晋味道”剧组拍摄片切技艺，同时被评为山西省十大菜、2014 年 6 月，接受山西电视台山西城山项目记者拍摄制作技艺。2019 年 12 月，被省“十乡”乡村产业发展典型案例推选为全省“最厚”。2020 年 1 月，与第四代传承人焦操开办发 山猪肉肉分店，解决当地剩余劳动力 30 余名。同月，被首届“黄土地杯”山西休闲农业和乡村旅游为长子县“特色美食”，12 月入选全国特色产业工匠名单，成为全国特色食品。“好日子是奋斗出来的。”几十年来的创业，有过苦有过难，有过曲折有过成绩，但焦保贝只要肯付出，定会有回报。经过自己的不懈终于获得了社会各界的一致认可。近年来，焦保贝由于年老劳累，头部残弹片时不时发作，但他还要继续保持一个的本色，在创业道路上不懈地走下去，同自己的技艺传承给更多正在创业的年轻人。尤其是返乡退伍军人，帮助他们拥有一技之长，以此回报社会，真正实现自己的人生价值。

最美退役军人